

习近平总书记正定工作期间调查研究的方法特点与启示

习近平总书记正定工作期间调查研究的方法特点与启示

河北日报 2023-06-02

作者：邱然 易飞

中共中央办公厅印发的《关于在全党大兴调查研究的工作方案》指出：“要坚持因地制宜，综合运用座谈访谈、随机走访、问卷调查、专家调查、抽样调查、统计分析等方式，充分运用互联网、大数据等现代信息技术开展调查研究，提高科学性和实效性。”全面、深入地开展调查研究是集中民意的主要方式，也是科学决策的基础。习近平总书记在正定工作期间就十分重视调查研究，经常通过调查研究来了解实际情况、解决实际问题，为党员干部做好调查研究树立了光辉榜样。

习近平总书记在正定工作期间调查研究的方式方法

习近平总书记在正定工作期间，形成了一套科学典型、行之有效的调研方法，为党员干部如何做调研、如何提升科学决策能力、如何提高群众工作水平提供了经验和借鉴。

“沉到一线”实地调研法。实地调研法是指调研者深入问题发生地，以观察、访问等方式收集、分析资料，从而理解和解决问题的一种调研方法。习近平总书记在正定工作3年多的时间，足迹遍及全县所有25个公社、221个大队。通过实地调查走访，他发现农民粮食征购负担过重，便主动向上级反映情况，把粮食征购基数降下来，大幅减轻了农民负担；针对正定城市经济、农村经济各占一半，混合着城市、农村双重经济的特点，他提出发展“半城郊型”经济，牵头制定了县委工作大纲、正定经济社会发展总体规划等。他很少坐在办公室，大部分时间“沉到一线”，通过高频次、大范围、深层次的调研，摸清楚了正定各方面的实际情况，为推动正定经济社会发展跃上新台阶奠定了坚实基础。

“问需于民”问卷调研法。问卷调研法是指调研者通过设计问卷的形式向目标群体进行问题资料收集、征求意见或了解情况的一种调研方法，这一方法在上世纪八十年代初的正定还没有见过。习近平总书记在正定工作期间，启动了正定县历史上第一次问卷调研。当时县委办同志不知如何设计问卷，他指出：“设计问题应该围绕老百姓对县委、县政府工作的反映和评价。”有了问卷后，他就带着县委工作人员，到县城主要街道摆摊儿，向经过的百姓发放调查问卷。他总是耐心听取群众诉求，请老百姓给县委、县政府提意见和建议，大大拉近了与群众的距离。

“自选动作”随机调研法。随机调研法是指按照随机原则、从总体中抽取样本，了解真实情况的一种调研方法。习近平总书记在正定工作期间经常随机调研。当年在正定县委办工作的李亚平回忆说：“他调研的方法比较特殊，一般是不打招呼，不让人家事先准备，而是直接下乡、下厂、入户。”不打招呼、不让提前准备是避免调查研究的形式主义，确保调查研究掌握到一手资料和真实情况。正是这些深入基层随机调研的“自选动作”，让他很快摸清了正定的实情，了解了群众的期盼。

“问策于智”专家调研法。专家调研法是指围绕某一主题或问题，以专家作为信息获取对象，依靠专家的知识 and 经验，对调研问题作出判断、评估和预测的一种调研方法。习近平总书记在正定工作期间，大念“人才经”，“上请”专家借智借力，推动成立顾问团，数学家华罗庚、经济学家于光远等50多位专家成为顾问团首批成员。中国第一个农村研究所、正定信息中心……都是在专家们的帮助下搞起来的，极大提高了正定的知名度，抬升了正定的人气。

“问计于贤”访谈调研法。访谈调研法是指调研者通过与调研对象面对面进行交谈，包括一对一访谈和一对多座谈，广泛了解情况、集思广益的一种调研方法。习近平总书记在正定工作期间，经常对身边工作人员说：“走，我们去跟谁聊聊。”从聊天访谈中了解风土人情、社情民意，收集更多正定发展的信息。他还经常组织召开有群众、干部等参加的不同类型座谈会，集中征求意见，讨论问题。正因为如此，他对当时正定发展中的问题有了深入了解，对确定正定的战略定位和制定经济发展规划形成了比较成熟的思路。

“史志当先”文献调研法。文献调研法是指围绕特定的调研主题与问题，搜集和分析研究各种文献资料，如地方志、调研报告、媒体报道等，获取有关信息的一种间接调研方法，通常与实地调研配合使用。习近平总书记在正定工作期间，通过熟读县志、史料和现场勘察的方式，对

正定历史文化了然于心，并积极推动隆兴寺、临济寺等文物古迹的修缮和保护，让正定的文化旅游业有了很大突破。他还组织编写《正定古今》，并于1987年出版，成为系统、全面介绍正定县情况的出版物。

习近平总书记在正定工作期间调查研究的主要特点

推动调查研究的常态化、制度化，保持调研作风朴实化、从简化，坚持问题解决从速化、高效性，习近平总书记在正定工作期间调查研究所体现出的鲜明特点，我们至今仍要认真学习 and 领悟。

调研工作常态化、制度化。习近平总书记在正定工作期间，主持制定《中共正定县委关于改进领导作风的几项规定》，明确要求“在调查研究上狠下功夫，实现新的突破。县委常委都要在农村和厂矿学校建立若干个联系户和联系点；每年要有三分之一以上的时间深入基层，研究新情况，解决新问题；每人每年要有计划、有目的地摸透几件事，从中找出规律性的东西，并亲自或主持写出两篇以上有指导意义的文章”。他还给正定县委、人大常委会、县政府、县政协四大班子领导写了一封信，要求“凡事务求贯彻。到基层调查，要一下到底，亲自摸情况，直接听反映，寻求‘源头活水’”。这些举措让县委机关作风焕然一新，有效推动了调查研究的常态化、制度化。

调研作风朴实化、从简化。习近平总书记在正定工作期间开展调研主要靠骑自行车，他认为骑自行车既锻炼了身体，还节省了汽油，且和老百姓更容易接近。到了村里很自然地 and 农民一起坐地上、石头上聊庄稼活、拉家常。调研时一切从简，要么在公社食堂吃便饭，或到老百姓家里吃派饭，都一律交钱、交粮票。他说：“表态不如表率，身教胜于言教。”正是因为他以身作则，厉行节俭、不搞特殊化，正定县的领导干部形成了从简化、朴实化的优良调研作风。

问题解决从速化、高效性。习近平总书记在正定工作期间，对于调研中发现的问题，都会采取从速从效举措解决。短期能够解决的问题，他会立行立改、马上就办。一时难以解决的问题，他会紧抓不放，持续推进。比如，通过调研发现乡镇干部每天最繁重的工作就是开会、看各种文件、搞各种接待，根本没有多少时间做事情。他对此十分重视，跟各部门约法三章：除了县委、县政府、公安局外，其他部门一律不许发定期简报；各行政单位每周必须保证2到3天的“无会日”；必要的工作考核和检查，必须轻装简从、对口接待。这些有力举措，让基层干部从“文山会海”中解脱出来，激发了干劲，提高了效率。

习近平总书记在正定工作期间调查研究实践的现实启示

习近平总书记在正定工作期间丰富的调查研究实践，给我们留下了宝贵财富和深刻启示，我们要从中汲取智慧和力量，使调查研究在全党蔚然成风、产生实效。

调查研究要坚持党的群众路线。习近平总书记在正定工作期间始终坚持深入到人民群众中间开展调查研究，是践行党的群众路线的典范。我们要自觉向习近平总书记学习，在调查研究中始终坚持党的群众路线。要坚持一切为了群众，把群众放在心中最高位置，主动深入基层，真诚倾听群众呼声、真实反映群众愿望、真情关心群众疾苦，不断把调查研究的成果转化成为民服务的实践。要坚持一切依靠群众，自觉向群众学习、向实践学习，善于把群众分散的意见经验集中为科学的决策，善于把党的正确主张变成群众的自觉行动。

调查研究要坚持问题导向。习近平总书记在正定工作期间，始终把发现问题、解决问题作为推动工作的突破口。今天我们开展调查研究，仍要始终坚持问题导向。要有发现问题之明，真正扑下身子、沉到一线，不断发现实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题，为科学谋划工作找到坚实的基点。要有解决问题之智，切实提高解决问题的能力本领，不断提出真正解决问题的新思路新办法，在解决问题中推进事业不断进步。

调查研究要坚持系统观念。习近平总书记在正定工作期间曾指出：“我们的任务很重，工作量很大，许多工作相互交织、相互联系，必须科学计划，合理安排，统筹兼顾。各级领导干部不仅要有战术措施，更要有战略思维，成为各个岗位上的战略家。”这体现的正是系统观念。万事万物是相互联系、相互依存的。在调查研究的过程中，要用联系的观点看问题，把握好全局和局部、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系，增强调研工作的全面性。要用发展的观点看问题，把过去与现在结合起来，把当前与长远结合起来，透过历史看现在，立足现在把握未来，前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业。

【本文为国家社科基金重点项目（22ADJ003）“习近平总书记地方工作时期调研方法研究”课题阶段性研究成果】

责任编辑：梁瑞

